

УЧЕНЫЙ, ПЕДАГОГ И ОБЩЕСТВЕННЫЙ ДЕЯТЕЛЬ

Члену-корреспонденту НАН Беларуси, доктору технических наук, профессору, заслуженному деятелю науки Республики Беларусь, ректору Могилевского государственного университета продовольствия Вячеславу Алексеевичу Шаршунову 4 мая исполнилось 65 лет.

В.Шаршунов родился в д. Кругловка Руднянского района Смоленской области. В 1966 году поступил на факультет механизации сельского хозяйства Белорусской сельскохозяйственной академии (БСХА), получил квалификацию «инженер-механик». После окончания БСХА работал старшим инженером-контролером Руднянского районного отделения Смоленского областного объединения «Россельхозтехника». С ноября по июль 1973 года работал мастером участка механического цеха № 1 завода «Гомсельмаш». Затем был приглашен на работу в БСХА на должность ассистента кафедры.

В 1975-1978 гг. обучался в аспирантуре при БСХА под научным руководством академика ВАСХНИЛ, РАСХН и ААН Республики Беларусь С.Назарова. Затем работал старшим преподавателем, доцентом и заведующим кафедрой механизации животноводства и электрификации сельскохозяйственного производства. В 1980 году защитил кандидатскую, а в 1990-м – докторскую диссертации. С 1985 года имеет ученое звание доцент, с 1991-го – профессор. Работая преподавателем и заведующим кафедрой, Вячеслав Алексеевич много внимания уделял совершенствованию материально-технической базы, учебного процесса, его научно-методическому обеспечению и развитию научных исследований, как основы для подготовки высококвалифицированных инженеров-механиков и зооинженеров. В 1986 году В.Шаршунов по поручению руководства Госагропрома СССР выезжал в США руководителем делегации молодых стажеров-кандидатов наук в области сельского хозяйства на трехмесячную стажировку согласно достигнутой договоренности между руководителями США и СССР того периода. Вячеслав Алексеевич успешно справился с этим правительственным заданием.

В 1992 году В.Шаршунов избирается членом-корреспондентом Академии аграрных наук Республики Беларусь (далее ААН Республики Беларусь). Успехи кафедры и личные достижения юбиляра по всем направлениям деятельности послужили основанием для назначения его в 1992 году ректором старейшего вуза Республики Беларусь. В этот сложный период приобретения независимости Республикой Беларусь состоялась передача БСХА из ведения Госагропрома СССР в состав Минсельхозпрода РБ, что потребовало решения многочисленных пра-



воковых и экономических проблем, внутренней оптимизации академии. Новый состав ректората во главе с В.Шаршуновым успешно преодолел все препятствия на этом непростом участке исторического пути развития вуза, и к празднованию своего 155-летия академия пришла со значительными достижениями.

С 1995 года В.Шаршунов назначается начальником главного управления кадров и аграрного образования Минсельхозпрода РБ. Работая в течение 2,5 лет в этой должности, он проявил себя зрелым руководителем. При его непосредственном участии была начата работа по оптимизации структуры учебно-опытных хозяйств и их более углубленной интеграции с вузами аграрного профиля, как основы для более качественной подготовки специалистов для села. В этот период начинается в аграрных вузах подготовка специалистов по непрерывной интегрированной системе, что позволяет сократить на 1 или 2 года подготовку для выпускников техникумов и колледжей. Сегодня это новшество того времени признано перспективным направлением в высшем образовании.

В 1995-м В.Шаршунов избран депутатом Верховного Совета 13-го созыва, а затем в 1996 году вошел в состав Палаты представителей Национального собрания Республики Беларусь 1-го созыва. Совмещая депутатскую и административную деятельность, он вносит в этот период свой весомый вклад в разработку и принятие ряда законопроектов и нормативных актов реализации государственной аграрной политики.

В декабре 1997 года Вячеслав Алексеевич переходит на работу депутатом на профессиональной основе. Он избирается заместителем председателя Постоянной комиссии Палаты представителей Национального собрания Республики Беларусь по образованию, культуре, науке и НТП.

В 2003 году Вячеслав Алексеевич назначается ректором Могилевского государственного университета продовольствия (далее МГУП). За период работы в этом университете проделана значительная работа по совершенствованию учебного процесса, научно-исследовательской и воспита-

тельной работы, созданию современной материально-технической базы, расширению международных связей, по открытию новых специальностей и специализаций.

Основные научные исследования В.А.Шаршунова посвящены области сельскохозяйственного машиностроения. Одним из направлений научных работ с его участием в последние годы является также разработка и внедрение комплекса машин для углубленной переработки зерна и семян: экструдеров и экспандеров, оборудования для внесения консервантов во влажное зерно после уборки, измельчителей-диспергаторов для приготовления влажных кормосмесей для свиноводства на основе консервированного зерна повышенной влажности. Еще одно направление научных работ юбиляра состоит в совершенствовании многоотортных косилок для скашивания древесно-кустарниковой растительности на мелиоративных объектах, что позволит механизированным способом поддерживать рабочее состояние почти 2.200 тыс га земель с открытым дренажем и более 170 тыс. км каналов и водоприемников на территории страны.

В МГУП под руководством В.Шаршунова начаты научные работы в области биотехнологических приемов повышения эффективности использования зерновых ресурсов и комплекса машин и оборудования для их осуществления. Проведены исследования по проращиванию зерна зерновых культур, кукурузы и гороха для производства пищевых добавок в кондитерской и хлебопекарной промышленности. С его участием проводятся во МГУП научные исследования по использованию нетрадиционных видов кормового сырья для производства комбикормов с учетом специфики кормления различных видов животных и птицы, а также новых культур для производства спиртов: овса голозерного, тритикаля и др.

В.Шаршунов является автором ряда работ по методологии инновационного творчества в науке, технологии, технике, менеджменте производства и продажи готовой продукции. Под его научным руководством защищены 1 докторская и 14 кандидатских диссертаций.

Награжден Орденом Почета (2008), Почетной грамотой Верховного Совета БССР (1990), Почетной грамотой Национального собрания Республики Беларусь (1999), знаком «Отличник образования» (1999), другими наградами.

Поздравляем Вячеслава Алексеевича с юбилеем, желаем ему крепкого здоровья, личного благополучия и успехов в работе.

Александр АКУЛИЧ,
проректор по научной работе
УО «Могилевский государственный университет продовольствия»